
Corrente continua – Esercizio n. 25 
Semplici esercizi propedeutici allo svolgimento di quelli più complessi 
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In un cantiere si devono sollevare carichi da 50 kg ciascuno a 20 m di altezza ma, per un guasto al sistema elettrico, è 
necessario ricorrere ad un motore a corrente continua alimentato da una batteria nuova di automobile da 12 V e 40 Ah. 
Calcolare la potenza minima accettabile per il motore ed il numero di carichi che potranno essere sollevati prima di esaurire la 
batteria, sapendo che: 
a) la batteria è nuova e perfettamente carica 
b) il motore impiega un minuto per sollevare ciascun carico 
c) il sistema ha un rendimento del 60%. 
_______________________________________________________________________________ 
 
Il lavoro da compiere per sollevare ciascun carico e quindi l’energia occorrente per tale operazione, vale: 

carico caricoL W m g h 50 9,81 20 9810 J= = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =  
 
Il motore, che impiega 1 minuto per sollevare ciascun carico, dovrebbe avere, se il rendimento fosse unitario, una potenza minima pari  a: 

carico
motore

W 9810P 163,5 W
t 60

= = =
∆

 

Poiché è noto che il rendimento del sistema è del 60%, allora la potenza effettiva assorbita dal motore deve essere almeno: 
motore

effettiva
P 163,5P 272,5 W

0,6
= = =

η
 

Allora l’energia effettiva necessaria per sollevare ciascun carico deve valere: 
effettiva effettivaW P t 272,5 60 16350 J= ⋅ ∆ = ⋅ =  

 
L’energia disponibile con una batteria da 12 V e 40 Ah vale: 

batteriaW V Q 12 40 3600 1728 kJ= ∆ ⋅ = ⋅ ⋅ =  
 
Il massimo numero di carichi sollevabili risulterà essere: 

3
batteria

effettiva

W 1728 10n 105 carichi
W 16350

⋅
= = =  

_______________________________________________________________________________ 
 


